

С Ы Н Ъ
О Т Е Ч Е С Т В А.

1824. № III.

I.
ДУХОВНОЕ КРАСНОРЪЧІЕ.

С Л О В О,
НА СЛУЧАЙ ПРИСЯГИ
ПРИ ВЫБОРЪ СУДЕЙ ПО КАЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ,
произнесенное *Амвросіемъ*, Архіепископомъ
Казанскимъ и Симбирскимъ, Декабря 16го 1823го
года, въ Христоуждешненскомъ Казанскомъ
Каедральномъ Соборѣ.

*Не судите на лица, но праведный
судъ судите.*

Юан. VII. 24.

И когда благовременнѣе, какъ не въ
часъ сей, и кому благопотребиѣе, какъ не
вамъ, можешъ проглаголатъ служитель Сло-
ва словеса сіи Господа Исуса, слушатели?
*Не судите на лица, но праведный судъ су-
дите.* Предснавъ предъ лице Бога невиди-
маго, но видящаго не почію дѣла, но и со-
вѣшны сердечные и разумѣвающаго помы-
шленія наша издамеча, *) вы угошовляе-

*) Псал. 138, 6.

песь запечатлѣть страшнымъ именемъ Его; котораго вся препещушь, безприсраспие ваше въ предшоящемъ избраніи мужей доспойныхъ на служеніе общесшвенное.

И что жь проглаголете вы нынѣ? То, что рука ваша укажешъ шочію на доспойныхъ довѣрія общаго; шо, что предзрѣвъ Господа предъ собою, совѣспь ваша не уклонися ни на десное, ни на шее ошъ ишшины; шо, что жребій избранія вашего падешъ шочію на шаланшы, на заслугу, на добродѣшель; шо, что забывъ виды личныя, родешво, дружбу, пріязнь, избереше вы мужей, которые будущъ *судити люди въ правдѣ* а); сошворяшъ судъ Царевъ, яко судъ Божій, безъ пріятія лица, безъ страха ошъ порока сильнаго, безъ чаянія мзды неправедныя, покрюшъ щипомъ закона невинность притѣсенную, и не оправдяшъ *нечестиваго даровъ ради* б).

О коль шрудный предлежишъ вамъ подвигъ! Кшо знаешъ? можешъ бышь, алчная корыснь умышляешъ уже восхишишь жребій ошъ руки вашей, долженствующій пасшь на заслугу безкорысшную? Можешъ бышь, кичливое самонадѣяніе, безъ способностей, безъ шаншовъ, угошовляешся уже воз-

а) 3 Царств. 3, 9. б) Исх. 23, 7.

сѣспи на сѣдалищѣ мудроспи и опышныя прозорливоспи? Можешъ бышь, недоспойная лесшь воскуряешъ уже для васъ еиміамъ свой, да омрачивъ очи ваши, восхишишь часшь, подобающую доспоинспвамъ? Можешъ бышь, родснво, дружба, пріязнь, гошовы уже преклонить вѣсы избранія въ десницѣ вашей на спрану свою? Можешъ бышь, крамола хипрая ищешъ уже пушей, да вшоргнешя во свяшилище совѣшовъ вашихъ, и воспосадишь на сѣдалищѣ безприспрашія виды личныя?

Сколь посему нужно вамъ при семь, по словеси свяшому: *не судити на лица, но праведный судъ судити*, оплячишь доспоинспво, долженспвующее пріяши чесшь, ошь искашельсшва хипраго, умышляющаго восхилиши жребій избранія коварспвомъ; правошу, кошорая изречешъ и судъ и милосшь безъ лицепріяшія, ошь самоугодія, кошорое *ищешъ точно своихъ си, а не яже ближняго своего а)*; сколь нужно вамъ усмопрѣши себѣ мужей, кои довольны рассудили между испиною и лжею, между немощнымъ и сильнымъ, швориши судъ правый, *избавити обидимаго, судити сиру, оправдати вдовицу б)*, *избавити нища изъ ру-*

а) 1 Кор. 10, 24. б) Исаіи 17.

ки крѣпкихъ его а), да не приложитъ къ шому величашися порокъ на земль вашей. Кто жь сіи мужи? Послушайте!

Люди, разсмащриваемые опносительно къ способностямъ ума и сердца въ мірѣ нравственномъ подобны шѣламъ небеснымъ въ мірѣ естественномъ. *Ина слава солнцу, ина слава лунѣ, ина слава звѣздамъ б).* Всѣ свѣтила сіи водружены рукою Создателя на шверди небесной, во угошованіе благошвориши міру; но не всѣ имѣють одинаковый свѣшь, одинаковую шеплошу, одинаковую пользу. Вошь изображеніе способностей нашихъ! Великій, всеобъемлющій умъ съ сердцемъ благороднымъ — эшо шо великое свѣшило въ мірѣ нравственномъ, кошорое опредѣлено разливать на всѣхъ свѣшь, жизнь и шеплошу. Ограниченный умъ — и онъ имѣеть свое достоинство; но кругъ его уже шѣснѣе, и подобенъ кругу луны, свѣщаящей шокмо во время ноци. Малыя способности — эшо сушь звѣзды небесныя, кои не сіяють подобно лунѣ и солнцу, но при всемъ шомъ, имѣють и цѣну, и пользу, и назначеніе свое на службу человекамъ.

Но какъ красота, польза и великолѣ-

а) Псал. 34, 10. б) 1 Коринѣ. 15, 41.

ніе всего въ мірѣ естешественномъ зависяшь
 ошь того, чшо все поспавлено на своемъ
 мѣстѣ: такъ и въ нравешвенномъ. Тогда
 полько благоденспвуетъ общество, про-
 цвѣшають грады, исполняюшя обиліемъ
 веси, бошѣють красныя пустыни, и хол-
 мы препоясуюшя веселіемъ, тогда полько
 блаженспвуютъ и Владыки и подданные, и
 пасыри и пасомые, и великіе и малые, и
 богатыи въ чершогохъ позлащенныхъ, и
 бѣдные въ смиренныхъ хижинахъ, когда все
 стоишь въ чинѣ своемъ, когда каждому
 члену шѣла общественнаго указуешя кругъ
 дѣлешвій, сообразный и силамъ и способно-
 сшямъ его. Какой безпорядокъ разліешся
 повсюду, когда угошванный къ повели-
 шельному жезлу, будешъ при ралѣ орашая,
 и рожденный полько для рала, воззванъ бу-
 дешъ къ жезлу повелишельному? когда не-
 вѣжда будешъ изрекашь судъ устами зако-
 на, не вѣдая закона, а мужъ мудрый при-
 нужденъ будешъ дѣлаши своими руками. да
 въ пошѣ лица снѣсшь насущный хлѣбъ свой?
 Когда едва могуціи разсудиши между бра-
 томъ и братомъ своимъ на селѣ своемъ,
 поспавленъ будешъ во главу людей, и едва,
 такъ сказашь, различающій десную ошь
 шуйцы своея, призванъ будешъ, разрѣшаши
 всякій союзъ неправды хшшря, и разсѣка-

ши сѣши ябѣды лукавыя, между шѣмъ, какъ прозорливосшь просвѣщенная и дальновидносшь опытная сокрышы будущъ подѣ спудомъ неизвѣсности?

Посему разумѣнію на кого долженъ пасшь жребій вашъ?

Когда Боговидецъ, изведъ народъ Божій рукою крѣпкою изъ земли Египетскія, успряяль его во едино шѣло общеспвенное, тогда мудрый Іофоръ поучаль его шако: *усмотри себѣ мужи сильны, мужи Бога боящіяся, мужи праведны, и поставиши ихъ надѣ людьми а).*

Не сіе ли и я вѣщашъ вамъ долженъ нынѣ? *Усмотрите себѣ мужи сильны, мужи Бога боящіяся, мужи праведны, и поставите ихъ надѣ людьми?*

И во первыхъ *усмотрите себѣ мужи сильны*, могущіе понесши на раменахъ своихъ бремя служенія общаго. Сіи мужи сущь шѣ, кои исполнены смысла и разума, не въ словѣ шочію, но и въ дѣлѣ, и мудросши испышанныя.

Мужь мудрый знаешъ и званіе, къ копорому призываешъ онъ, и силы свои, возмогушь ли рамена его понесши бремя, возлагаемое на него? **Высоца достоинспвъ**

а) Исх. 18, 21.

не прельщаетъ его, если видишь онъ, что наконецъ долженъ будешь сойти съ нее покрывшись безславіемъ; блескъ чеспей не ослѣпляетъ его, если онъ не можешь озарить свѣсомъ дѣяній благородныхъ и сама почести; слава для него пустой звукъ, если не прославишься онъ отъ дѣлъ своихъ. Поставляешь ли его десница власти держащія между брашїею его на мѣстѣ высококомъ? Онъ стоишь на немъ, яко *свѣтильникъ на свѣщницѣ, да свѣтитъ вѣмъ* а). Призываетъ ли его избраніе собратій его, быши хранителемъ закона? Онъ щипится, да ни едина іота, ни едина черта закона не преидешь отъ вниманія его. Воззванъ ли онъ быши блюстителемъ покоя общественаго? Онъ бдишь недреманно на спражѣ своей, да всѣ въ мирѣ уснушь и почиюшь.

Не такъ мнишь и дѣйствуешь мужъ неразумный. Взирая на высоту чеспей, ослѣпившись блескомъ воздаяній, заслугъ угошованныхъ, онъ не измѣряетъ ни силъ, ни способностей своихъ, и мнишь ко всему быши способнымъ. Нужны ли для сего увѣренія? Онъ распочаешь ихъ повсюду. Нужны ли кляшвы? Онъ гошовъ призвашъ во

а) Матѳ. 5, 15.

ши съши лѣбды лукавыя, между шѣмъ, какъ прозорливость просвѣщенная и дальновидность опытная сокрышы будущъ подѣ спудомъ неизвѣспности?

Посему разумѣнію на кого долженъ пасшь жребій вашъ?

Когда Боговидецъ, изведъ народъ Божій рукою крѣпкою изъ земли Египетскія, успроялъ его во едино шѣло общеспвенное, тогда мудрый Іофоръ поучаль его шако: *усмотри себѣ мужи сильны, мужи Бога болящяся, мужи праведны, и поставиши ихъ надѣ людѣми а).*

Не сіе ли и я въщапъ вамъ долженъ нынѣ? *Усмотрите себѣ мужи сильны, мужи Бога болящяся, мужи праведны, и поставите ихъ надѣ людѣми?*

И во первыхъ *усмотрите себѣ мужи сильны*, могушіе понесши на раменахъ своихъ бремя служенія общаго. Сіи мужи сушь шѣ, кои исполнены смысла и разума, не въ словѣ почію, но и въ дѣлѣ, и мудрости испыпанныя.

Мужъ мудрый знаетъ и званіе, къ которому призывается онъ, и силы свои, возмогушь ли рамена его понесши бремя, возлагаемое на него? **Высоша достоинспвъ**

а) Исх. 18, 21.

не прельщаетъ его, если видишь онъ, наконецъ долженъ будешь сойти съ покрывшись безславіемъ; блескъ чести ослѣпляетъ его, если онъ не можешь ришь свѣшомъ дѣяній благородныхъ моя почести; слава для него пустою з если не прославился онъ опъ дѣль св. Поспавляетъ ли его десница власпи держащія между брашїею его на мѣстѣ сокомъ? Онъ стоишь на немъ, яко *свѣтъ* *никъ на свѣщницѣ*, да *свѣтитъ вѣтъ*. Призываетъ ли его избраніе собратій быши хранишелемъ закона? Онъ шци да ни едина іоша, ни едина черша за не преидешь опъ вниманія его. Воз ли онъ быши блюшшелемъ покоя с священнаго? Онъ бдишь недреманно на с жѣ своей, да всѣ въ мирѣ уснушь и чіюшь.

Не такъ мнишь и дѣйсвуешь неразумный. Взирая на высоту чести ослѣпившись блескомъ воздаяній, за угошованныхъ, онъ не измѣряешь ни ни способностей своихъ, и мнишь ко быши способнымъ. Нужны ли для сего ренія? Онъ распочаешь ихъ повсюду. ны ли кляшвы? Онъ гошовъ призвал

а) Маше. 5, 15.

ши съши ябѣды лукавыя, между шѣмъ, какъ прозорливость просвѣщенная и дальновидность опытная сокрышы будущъ подъ спудомъ неизвѣспности?

Посему разумѣнію на кого долженъ пасъ жребій вашъ?

Когда Боговидецъ, изведъ народъ Божій рукою крѣпкою изъ земли Египетскія, успроялъ его во едино шѣло общеспвенное, тогда мудрый Іофоръ поучалъ его шако: *усмотри себѣ мужи сильны, мужи Бога боящяся, мужи праведны, и поставиши ихъ надъ людьми а).*

Не сіе ли и я вѣщашъ вамъ долженъ нынѣ? *Усмотрите себѣ мужи сильны, мужи Бога боящяся, мужи праведны, и поставите ихъ надъ людьми?*

И во первыхъ *усмотрите себѣ мужи сильны*, могущіе понесши на раменахъ своихъ бремя служенія общаго. Сіи мужи сушь шѣ, кои исполнены смысла и разума, не въ словѣ почію, но и въ дѣлѣ, и мудрости испышанныя.

Мужъ мудрый знаетъ и званіе, къ которому призываешся онъ, и силы свои, возмогушь ли рамена его понесши бремя, возлагаемое на него? *Высоша доспоинспвѣ*

а) Исх. 18, 21.

не прельщаетъ его, если видишь онъ, что наконецъ долженъ будешь сойти съ нее покрывшись безславіемъ; блескъ чеспей не ослѣпляетъ его, если онъ не можешь озарить свѣтомъ дѣяній благородныхъ и сама почести; слава для него пустой звукъ, если не прославишься онъ опъ дѣлъ своихъ. Поспавляетъ ли его десница власти держащія между брашїею его на мѣстѣ высококомъ? Онъ стоишь на немъ, яко *свѣтильникъ на свѣщницѣ, да свѣтитъ встѣмъ а).* Призываетъ ли его избраніе собратій его, быши хранишелемъ закона? Онъ щипишься, да ни едина юша, ни едина черша закона не преидешь опъ вниманія его. Возванъ ли онъ быши блюшшшелемъ покоя общешвеннаго? Онъ бдишь недреманно на спражѣ своей, да всѣ въ мирѣ уснушь и почиюшь.

Не шакъ мнишь и дѣйствуешь мужъ неразумный. Взирая на высоту чеспей, ослѣпившись блескомъ воздаяній, заслугѣ угошованныхъ, онъ не измѣряешь ни силъ, ни способностей своихъ, и мнишь ко всему быши способнымъ. Нужны ли для сего увѣренія? Онъ расшочаетъ ихъ повсюду. Нужны ли кляшвы? Онъ гошовъ призвашь во

а) Матѣ. 5, 15.

свидѣтельство небо и землю. Нужны ли искашельства, и помощь сильныхъ? Онъ ползаетъ предъ ними. Наконецъ онъ судія, начальникъ, вождь людей. И здѣсь по надлежитъ показашь способности свои! И здѣсь-по надлежитъ оправдашь дѣлами избраніе свое. Съ повелительнымъ жезломъ надлежитъ водворить спокойствіе во градѣхъ, безопасносшь въ весѣхъ мирныхъ, довольство въ семействахъ. На сѣдалищѣ судіи, разсудиши между немощнымъ и сильнымъ, между счастливымъ порокомъ, и угнетенною опъ него добродѣтелию, между ухищреннымъ коварствомъ, и простодушною простотою. Изрещи судъ и изрещи ушами закона, а не ушами самоугодія; повелѣшь, и повелѣшь вся елика истинна, елика честна, елика праведна, елика пречиста, елика прелюбзна, елика доброхвальна, *аще кая добродѣтель и аще кая похвала* а). Въ дѣлахъ служенія общественнаго исполнишь долгъ свой, но шакъ, какъ шребуюшь совѣсть, законъ, польза общая, не украшашься только почешными шишлами, не носишь ихъ шакъ, чшобъ не казашься позлащеннымъ шочию испуканомъ, кошорый *очи имать и не видить, уши*

а) Филип. 4, 8.

имать и не слышитъ , уста имать и не проглаголетъ а).

О какое для него бремя! Онъ видить при семь, что достоинства, въ копория облеченъ снѣ, не только украшающъ его, сколько подавляющъ, что легче было искать высокаго мѣста, нежели стоящъ на немъ съ честью.

Что жъ дѣлать? Трудиться, дабы содѣлать себя достойнымъ званія и избранія своего? Но пруды сіи превыше силъ его. Не даешь покоя очима своимъ и вѣждама дреманія, дабы познать и исполнишь обязанности свои? Но поздно учишься, когда надлежишь дѣйствовать. Оставишь мѣсто, на кошоромъ всею землею упражняешь, безъ пользы другимъ, безъ чести себѣ? Но мѣсто сіе украшаешь его, а можешь быть и богатымъ. Сойди съ высоты чести подь смиренный кровъ гражданина мирнаго? Но сіе бы было унижить себя въ очахъ людей, а можешь быть и самолюбія собственнаго. На что рѣшишься? И вопшь рѣшеніе! Должно, говоришь онъ, опасаться на мѣстѣ, кошорое исполняешь насъ благъ, должно удержашъ при себѣ честь и шипла, кошорыя украшають насъ. А дѣла служенія? а попе-

а) Псал. 113, 13.

ченіе о благѣ общемъ? О! все сіе можно дѣ-
 лать руками другихъ. И пакъ, вмѣсто шо-
 го, чшобъ говоришь себѣ: я призванъ на
 служеніе общее; я долженъ проходить его,
 яко предъ Богомъ; я облечень силою и вла-
 стію, да буду, по Писанію, *нога хромымъ,*
око слѣпымъ, отецъ немощнымъ а); *вра-*
зумлю безчинныя, утѣшу малодушныя,
заступлю немощныя б); я озаренъ сіяніемъ
 чеспей, да *просвѣтитъ свѣтъ мой предъ*
человѣки в), *оставляешь онъ при себѣ при-*
зраки власни и чеспи, а сущность и силу
ея подвласнымъ себѣ; возсѣдаешь при кор-
милѣ дѣль общеспвенныхъ, и чуждая рука
управляешь кормиломъ, держишь жезлъ пра-
вленія для показанія шочію, шакъ сказаешь,
другимъ, между шѣмъ какъ приспавники
его управляюшь люди жезломъ желѣзнымъ.
 Если гласъ народа вопіеешь: *наставниче,*
наставниче, погибаемъ г), *приспавницы*
швои пожинають насъ д): о! нѣшь! ошвѣш-
 спвуешь на сіе; они люди чеспные; я по-
 лагаюсь на нихъ, какъ на самага себя!

Но какъ невѣренъ расчешъ сей? Кшо
 знаешь, чшо сіи чеспные люди будушь
 шрудисься ревностно и шрудисься шуне,

а) Іов. 29, 15, 16. б) 1 Сол. 5, 14. в) Матѣ.
 5, 16. г) Марк. 4, 38. д) Ис. 3, 12.

дабы шы вошелъ въ пруды ихъ? Кшо знаешь, что они восхопяшь въ поиѣ лица снѣдашь убогій хлѣбъ, дабы шы плаваль во изобилии? Кшо знаешь, что собспвенныя выгоды не превозмогутъ въ нихъ паче, нежели честь швоя, кошорая для нихъ ешь дѣло чуждое?

Хощете ли посему, братія, да избраніе ваше благоугодно будешь предъ Богомъ, благопріятно волъ Помазанника Его, спасительно вамъ самимъ? Усмошрите себѣ мужи сильніи, вожди прозорливые, да не сбудется на нихъ оное слово: *слѣпецъ слѣпца аще водитъ, оба въ яму впадутъ а); судіи смолчѣливыя, да будешь въ нихъ сердце смыленно слышати, и судити люди въ правдѣ б), блюспишели закона недреманны, да не возлагають они на плеща другихъ бремена тяжка, а сами ни единымъ перстомъ не хоятъ двигнути ихъ. в).*

Но уважая шаланшы опличныя, отдавая справедливоснь шрудолюбію неусыпному, цѣня заслугу великодушную, не обольщайшесь ими, если не осіяваешь ихъ лучъ добродѣтели, если сшрахъ Господень не освящаешь ихъ. И шакъ, во вшо-

а) Маше. 15, 14. б) Цар. 3, 7. в) Маше 23, 4.

рыхъ, усмотрите себѣ мужи праведны, мужи Бога боящяся.

Что суть отличные шаланшы, если являющяся они въ людяхъ нечестивыхъ, какъ не шѣ зловѣщія свѣшила, кои предобѣщающъ обществу единыя неспроенія, единое всегубительство? Люди, одаренные ими, не всегда ли были бичемъ челошѣчества, когда свергали съ себя иго страха Господня? Съ оружіемъ въ рукахъ — не обращали ли они Царства въ шѣ печальныя позорища, на кошорыхъ слезы и сшенанія народовъ соснавлиали единый предметъ шоржества ихъ, на кошоромъ пожинали они лавры, но лавры, обогренныя кровію, на кошоромъ грады опустошенныя, вси пламенемъ пожираемыя, поля лишеныя дѣпошы своей, были единственными памяшниками величія ихъ? При кормилѣ правленія — это шѣ ослѣпленныя силами своими Сампсоны, кои охотно желаютъ быти подавленными, подъ развалинами зданія общественнаго, шолько бы показати могущество и силу свою. При великихъ познаніяхъ — это шѣ джеучишели, кои повсюду воспламеняющъ пламенникъ раздора, и водружаютъ знаменіе заблужденія. Въ святилищѣ правосудія — это шѣ опасныя суди, для кошорыхъ законъ ешѣ сѣшѣ ко уловленію просшоны

неопышныя, а не мечь, карающій преступленіе наглое; судилище — торжище, на копоромъ продають они правду, а не прибѣжище гонимыхъ неправдою; вѣсы правосудія — мѣрило корыстей ихъ, а не истины. Въ кругѣ жизни частныя — это сушьскимы, рыкающіе восхищенія повсюду и взыскаши пищу спрашямъ своимъ. Обманъ, коварство, лихва, ласкъ, игры разорительныя, крамолы ухищренныя, все, все считають себѣ позволеннымъ, шолько бы не оставишь безъ дѣйствія талантовъ своихъ.

Такъ! ошличные таланты, безъ страха Господня, пораждаютъ и пороки ошличные! Только онъ единъ есть начало премудрости, образующія добродѣшель чисную; шолько онъ одинъ утверждаетъ сердца. Безъ него человекъ есть шрось, вѣшромъ беззаконныхъ желаній колеблемая; безъ него сердце есть море, бурю спрашей возмешаемое.

Едва Давидъ, сей испышанный во искушеніяхъ Царь, уклонилъ ошъ страха Господня, какъ, увлекаемъ спремленіемъ спраши сшудныя, дѣлается осквернишелемъ ложа чуждаго и убійцею единаго ошъ избранныхъ сподвижниковъ своихъ. Едва Соломонъ, *ему же не бысть мужъ подо-*

бенъ въ Царьхъ во дни его мудростію а),
 пошелъ въ слѣдъ желаній своего сердца, за-
 бывъ Бога опщевъ своихъ, какъ содѣлался
 недоспойнѣйшимъ изъ Царей земныхъ.

О вы, уповающіе вся превозмощи въ
 годину искушенія, молишеся, да не внидише
 во искушеніе, и мнящіеся спояши блюди-
 шеся, да не падеше! Да изрекушъ шамо не-
 боязненно уста правду, гдѣ сильныя земли
 умыслили неправду! Да не поколеблешся
 душа, гдѣ счастливый порокъ общаешъ и
 богашество и ненаказанность, а бѣдная
 добродѣшель одни слезы и спраданія! Да
 не прельснися очи, гдѣ блескъ корыстей
 ослѣпляетъ взоры! Да не смушишся серд-
 це, гдѣ правота, честность, безкорыстіе
 ничего не общаюшъ кромѣ убогія хижины,
 а хищеніе и неправда уготовляюшъ черноты
 великолѣпныя! Да не подвижешся со-
 вѣшь и руки умыюшся въ неповинности,
 когда сила и власшь, воззывая на совѣшь
 нечесливый, речешъ: *уловимъ (леснію)*
праведнаго: не потребенъ намъ есть: про-
тивится бо дѣломъ нашимъ, досажденіемъ
и мукою истяжимъ его б). Ахъ! кто,
 кто препобѣдишь вся сія, если очи его
 несущъ выну ко Господу Богу нашему,

а) 3 Царств. 3, 13. б) Премудр. Сол. 2, 12—20.

(ко Господу Силѣ) яко очи рабѣ въ руку Господій своихъ, и яко очи рабыни въ руку Господи своя? а) Чѣи не поколеблюся стопы, если сердце не исполнено сыновняго страха къ Богу?

Богъ видишь меня, Богъ видишь меня: у Него *изочтены всѣ власы главы моя* б), и всѣ начинанія моего сердца. Дѣла мои на вѣсахъ правды Его; они не оспанушя или безъ воздаянія праведнаго, или безъ месши неизбѣжныя. Всемогущему ни что не возбранить воздати комуждо по дѣломъ его; Правосудиому никто не преречешъ сошвориши судъ безъ лицепріятія, и поощриши спрълы своя на нечесливья. Лукавый міръ видя власъ и могущество въ рукахъ моихъ, гошовъ воскуриши кадило и самымъ неправдамъ моимъ. Но что *речетъ о мнѣ Господь Богъ, изрекающій міръ токмо на люди Своя, и на преподобныя Своя и на обращающія сердца къ Нему* в): когда увидешъ со мною въ судъ Свой? О! не преселится къ Нему лукавнующій, иже пребудутъ беззаконницы предъ очима Его г)! Продаю правду, я исполню хранилища мои благъ, и реку душѣ моей: *душе! илаши*

а) Псал. 122, 2. б) Машѣ. 10, 30. в) Псал. 84, 9. г) Псал. 5, 6.



блага многа лежаща на лѣта многа, яждь, пий, веселись. а) Но дхнешь Господь на сію громаду спяжаній неправедныхъ, и они разсыплются яко прахъ, въшпромъ возмешаемый. Посредствомъ хищныхъ оборотовъ моихъ сокрою я ошь очей свѣта неправды мои? Но куда сокроюся тогда, когда единая правда явится на судъ, и дому Владыка неумытный востребуеть отвѣтъ отъ раба лукаваго о приставленіи домовнѣмъ. б) О! Онъ не опущишишь меня, дондеже воздамъ ему послѣдній кодрантъ. в) Содѣлавъ себѣ други сильны ошь мамоны неправды, укрѣплюсь подъ кровомъ ихъ, и неподвижуся во вѣкъ? г) Но что сушь упованія на чловѣковъ, какъ не жезлъ тростянь, на него же аще опрется мужъ, видетъ въ руку его и прободетъ ю д), глаголетъ Господь: почію надбюущися на Господа, яко гора Сионъ е).

Такъ разсуждаешъ мужъ бояйся Бога; и пошому намѣренія его святы, желанія чисты, дѣянія спасительны. Исходишь онъ правиши люди по мановенію власпи предержація, и управляешъ ихъ на пушь истины и правды, возводя спезею добродѣ-

а) Лук. 12, 19. б) Лук. 16, 2. в) Матѣ. 5, 26. г) Псал. 29, 7. д) Исаи 36, 6. е) Псал. 124, 1.

шли во храмъ блаженства земнаго. Пасеши ихъ, и пасеши жезломъ опчимъ, а не палицею приспавника суроваго. Повелѣваешь, и повелѣваешь гласомъ Ангела мирнаго, а не владыки гордаго. Но если въ праведномъ гнѣвѣ на беззаконныя языкъ его возглаголенъ судъ? Опъ гласа его воспрепещешь порокъ, успрашиши неправда, бѣжиши лукавство. Онъ судія? Тогда законъ и милость на языкѣ носитъ а; ужаеши правосудіемъ, но и хвалиши милостию на судѣ. И пошому не корыши, не ачношь воздаяній, но единая испина устрояетъ словеса его на судѣ б). Онъ гражданинъ мирный? О какъ щипши онъ воздаши всякому должная. Ему же урокъ, урокъ, ему же честь честь, и ему же дань дань. в) Творитъ вся повелѣнная ему отъ души яко же Господу, а не чельовкамъ г): ибо знаешь, что нѣсть власть аще не отъ Бога; тѣмъ же противляйся власти, Божію повелѣнію противляется д). Проходишь званіе, въ кошорое призванъ, не за страхъ пошю, яко же чельовкоугодницы, но за совѣсть, яко слово воздати е) хо-

а) Пришч. 3, 16. б) Псал. 111, 5. в) Римл. 13, 7. г) Колос. 3, 24. д) Римл. 13, 1, 2. е) 1. Петр. 2, 14. Кол. 3, 22. Евр. 13, 17.

спяй о дѣлахъ своихъ не крапкозрящимъ
человѣкамъ, но Всевѣдцу Богу.

Таковъ мужъ Богобоязненный! И пакъ,
брашя моя, при насюющемъ избраніи ва-
шемъ усмошрише себѣ мужей, не поцію ис-
полненныхъ духа мудроспи, духа совѣша и
разума, но и духа спраха Божія. Не пре-
льщайше себя: кшо не вѣренъ Богу, шощъ
не можешъ бышь вѣренъ и вамъ; кшо рас-
поргъ узы спраха Господня, шого не силь-
ны удержашъ узы законовъ человѣческихъ.
Безпечный домовладыка, не могуцій свой
домъ добрѣ правити, не управитъ корабля
общеспвеннаго въ пристанище шихое.
Сшропшивый сосѣдъ, возглаголешъ спро-
потная и въ судѣ. Ищущій вездѣ корысшей
своихъ, не паче ли взыщешъ ихъ шогда,
когда облеченъ будешъ силою и власпію?
Только *мужъ ходи непороченъ, дѣлай*
правду, глаголай истину въ сердце своемъ,
иже не ульсти языкомъ своимъ, и не со-
твори искреннему своему зла, и поноше-
нія не пріятъ на ближнія своя, а) шолько
онъ доволенъ попещися о благѣ вашемъ ошъ
души. И вы *усмотрите* его, и жребій из-
бранія вашего падешъ на него, если ви-
ды личные изгнаны будушь изъ среды се:

а) Псал. 14, 1. 2. 3.

вѣповъ вашихъ, если дѣла каждаго, а не лицепріятіе будутъ опредѣляшь цѣну избранія, если совѣснь ваша, а не самоугодіе будете руководь вашъ; если будете судити не на лица, но праведный судъ судити. Аминь.

II.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ СТАРИНА.

Новый годъ, въ 1724 году.

(Посв. С. К. Т — ой.)

Завтра Новый годъ, говорилъ я вамъ, вечеромъ 31 Декабря. Родные съѣдутся къ вамъ съ поздравленіями и желаніями, повшоряемыми каждое 1° Января; знакомые забросаютъ переднюю вашу визитными карточками, кошорыя шакже большею частію принимають съ новымъ годомъ новый видъ. — „Вы забыли недавно введенное у насъ обыкновение дарить другъ друга. Надѣюсь, что вы оному послѣдуете.“ — Весьма охотно, ошвѣчалъ я, но чѣмъ могу служить вамъ? — „Бездѣлицей: расскажите мнѣ, какъ праздновали въ Пешербургѣ Новый годъ сшо

лѣтъ тому назадъ.“ — Повинуюсь вашему желанію.

Всшрѣча Новаго года производилась въ то время самымъ торжественнымъ образомъ. Въ 12 часовъ Герольды и ночные сторожа, кошорые тогда были у насъ въ употребленіи, какъ теперь въ нѣкошорыхъ городахъ Германіи, возвѣщали на всѣхъ улицахъ полусоннымъ жшшелямъ сподицы звукомъ трубъ и громкими пѣснями окончаніе стараго и наспупленіе новаго года. Съ появленіемъ утра начинались поздравленія. Музыканшы шесши гвардейскихъ бапальоновъ, Нѣмецкіе гобойсшы Гвардіи, Царскіе пѣвчіе, музыканшы частныхъ капелей и барабанщики Пешербургскаго гарнизона, одѣтые въ различныхъ костюмахъ, переходили опдѣльными шолпами изъ дому въ домъ, и шумнымъ образомъ напоминали хозяевамъ о своемъ усердіи и надеждѣ получить обыкновенную въ такомъ случаѣ награду.

Такъ началось и 1^е Января 1724 года. Въ 6 часовъ утра Петръ и вся Императорская фамилія опправились въ крышыхъ саняхъ изъ Зимняго дворца, находившагося на шомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ Императорскій Эрмитажъ, на Пешербургскую сторону въ Соборъ Св Троицы, къ слушанію обѣдни. По сущесшвовавшему издавна обыкшвенію,

Государь пѣлъ въ пошнь день на клиросѣ съ пѣвчими, и Самъ читалъ Апостоль. Во время молебствія громъ пушекъ съ Петропавловской крѣпости и выпавленный на одномъ изъ ея баштеновъ желтый флагъ съ двуглавымъ орломъ, державшимъ въ лапахъ чепыре моря, возвѣстили жишелямъ о началѣ праздника.

Въ церкви съ Государемъ были самыя приближенныя къ его особѣ. Всѣ же прочіе дожидались выхода Императорской фамиліи на площадкѣ предъ Соборомъ. Тутъ находились знатнѣйшіе вельможи, высшіе чиновники въ Коллегіяхъ, Генералишешъ и Офицеры Гвардіи: немного поодаль выпсроены были полки Преображенскій, Семеновскій и войска, соснавявшія въ шо время Пешербургскій гарнизонъ. Государь былъ въ Преображенскомъ мундирѣ, зеленомъ съ краснымъ ошкладнымъ ворошникомъ, и красномъ камзолѣ, оба обложенные золотымъ позументомъ, въ чулкахъ полосатыхъ, бѣлыхъ съ синимъ, и въ башмакахъ изъ кожи сѣвернаго оленя мѣхомъ вверхъ. Привзжавшіе всѣ должны были являнься въ праздничныхъ Французскихъ кафшанахъ, служащіе въ военной службѣ въ своихъ мундирахъ. Императоръ привѣтствовалъ поздравлявшихъ поцѣлуемъ въ голову; Императрица и Вели-

кля Княжны Анна и Елисавета Петровны, допусшивъ ихъ къ рукѣ, поднесли имъ по чаркѣ водки. По окончаніи сей церемоніи Петръ отправился угощать Гвардію, поднося каждому изъ солдатъ по ковшу водки, черпаемому изъ ушаповъ, несомыхъ за Нимъ Его деньщиками, а Государыня съ Великими Княжнами пошла къ Дамамъ, собравшимся въ близлежащей оупь Собора деревянной галлерей. Поздравленія ихъ и угощеніе войска продолжались до 4 часовъ. Обѣдъ приготоовленъ былъ въ Сенатѣ, гдѣ дожидался Государя Дипломатическій корпусъ.

Домъ, занимаемый тогда Сенатомъ, находился шупъ же, на площадкѣ близъ Троицкаго Собора. Онъ состоялъ изъ шести плоско одна къ другой приспавленныхъ мазанокъ, каждая въ чешыре окна и въ два эшажа. Во всѣхъ комнашахъ сего обширнаго зданія накрышы были сполы. Дамы заняли одну, мужчины другую половину. За споломъ, гдѣ находился Государь, сидѣли съ правой стороны Герцогъ Голспинскій, и за нимъ Австрійскій Посоль Графъ Кинскій. Прусскій Баронъ Мардефельдъ, и прочіе иностранные Министры, съ лѣвой стороны Князь Меншиковъ, Канцлеръ Графъ Головкинъ, Адмиралъ Апраксинъ и другія знашійшія осо-

бы. Споль по правой споронѣ Государева занимаемъ былъ высшимъ Духовенствомъ; въ другихъ комнашахъ обѣдали деньщики Царскіе, канцелярскіе служители, Гвардіи Офицеры и шѣ изъ высшаго званія, кошорые не могли умѣстишься за споломъ, за коимъ сидѣлъ Императоръ. Для всякаго спода былъ особенный буфетъ, гдѣ находились ящички съ винами, большею часшю Венгерскимъ. Вино сіе было любимымъ виномъ Петра: онъ ежеминушно подчивалъ имъ за спольныхъ своихъ сосѣдей изъ своей бушылки. Обѣдъ былъ не продолжилелень. Въ 6 часовъ Государь, сопровождаемый Герцогомъ Голштинскимъ, кошорый въ шо время былъ женихомъ Великой Княжны Анны Пешровны, ошправился на половину Дамъ. Между шѣмъ въ залахъ, гдѣ обѣдали, сняли со споловъ скаперши; высыпали на оныя кучи шабаку, принесли шрубокъ, и гуспыя облака дыма зашмили комнашы. Госши Петра, не всшавая съ мѣсшъ своихъ, проводили время въ разговорахъ, прерываемыхъ шолько шосшами, какіе предлагалъ веселый Князь П. Ив. Ягужинскій, бывшій въ шощъ день Маршаломъ. Между шѣмъ въ амфишешрѣ, усшроенномъ предъ Сенашомъ, на высокихъ подмосшкахъ пригошвлены были для народа жареные быки, съ позла-

ценными рогами, начиненные разнаго рода дичью. Въ 7 часовъ, когда посѣвшишли расположились въ амфитеатръ, Петръ, взявъ въ руки ножъ, ошрѣзалъ кусокъ ошъ одного быка, предложилъ оный Императрицѣ, Великимъ Княжнамъ, и вкусилъ онаго самъ. До того никто не могъ приступись къ предложенной пищѣ. Народъ бросился на нее шолнами, и чрезъ нѣсколько минушъ одинъ Преображенскій солдатъ поднесъ Государю позлащенные рога, за что получилъ въ награду серебряный рубль. — Въ 8 часовъ начался фейерверкъ. Россія находилась тогда въ войнѣ съ Персїею: усмирненіе Табасаранцевъ и мяшежныхъ Хановъ Сурхая и Даудъ-Бега, взятіе Дербенша, Баку, и пр. были блистательными подвигами Россійскихъ войскъ. Петръ воспользовался симъ случаемъ, чтобы шоржесшвенно изъявишь имъ свою признашельность. Между множешвомъ ракетъ и разнаго рода увеселиштельныхъ огней, предшавлены были разрушенныя шпны Дербенша, Баку лежащая у ногъ побѣдшелей своихъ, прося помилованія, и Персїя, въ видѣ женщины, изнемогающей подъ бременемъ внупреннихъ междоусобій, подняшая изъ бездны разрушенія мощною рукою Россійскаго Монарха.

Вопшъ вамъ, Милосливая Государыня, скудный мой подарокъ: позволше мнѣ въ свою очередь просишь взаимнаго. Подарише меня улыбкою вашего одобренія.

1 Января.
Село Лобаново.

А. Корниловичъ.

III.

СТАТИСТИКА.

Письмо изъ Парижа.

Нельзя не похвалишь Парижскаго Префекша за соспавление и изданіе спашисическихъ свѣдѣній о столицѣ Франціи. Изъ оныхъ узнаемъ вещи, любопытныя и важныя не шолько для Спашисника, но и для всякаго гражданина. И Правительство получаешь чрезъ шо разныя необходимыя для него извѣстія, которыя можешь упо-пребишь съ пользою. Баронъ Фурье, предпринявшій и исполнившій сей шрудъ, заслужилъ особенную благодарность публики: онъ явилъ себя въ семь случаѣ и ученымъ челоуѣкомъ и свѣдущимъ въ управленіи чиновникомъ, и въ корошкое время совершилъ шо, что безъ успѣха спарались про-

извѣсти въ печеніе нѣсколькихъ сполѣшій. Донынѣ вышель одинъ томъ сей Спашиски съ приложеніемъ великаго числа таблицъ; всего должно будеть издашь до шести томовъ. Сочиненіе сіе будеть ежегодно продолжаемо и дополняемо. Желательно, чшобъ начальства другихъ большихъ городовъ приняли въ образецъ сіи таблицы, и сославили съ своей стороны подобныя обозрѣнія!

На первый случай сообщу вамъ нѣкоторыя любопытныя свѣдѣнія изъ сей Спашиски. Парижская почта приносишь въ годъ чепыре милліона франковъ доходу. Среднимъ числомъ ошдающся ежедневно десяти тысячъ писемъ на малую или на городовую почшу, а 28,000 ежедневно рассылающся изъ Парижа во всѣ концы Свѣша. Эшо доказываешъ, по моему мнѣнію, сколь нелѣпо сдѣланное либералами въ Палатѣ Депутатовъ обвиненіе Почшоваго Парижскаго Начальства въ томъ, чшо оно распечатываешъ и чишаешъ пересылаемыя имъ письма: сколько людей и времени нужно было бы для сей операціи! Конечно ешь случаи, въ коихъ сія мѣра необходима. — Сверхъ сихъ писемъ рассылающъ ежедневно 28,333 лисна Газешъ и Журналовъ; если присовокупить къ шому 8000 лисновъ Га-

зешъ, остающихся въ Парижѣ, по все число оныхъ будешъ простирашся до 36 000, изъ коихъ ошъ 12 до 14,000 прійдеиша на Газету le Constitutionnel и сполько же на Journal des Débats. Правительство получаетъ ошъ оныхъ, во-первыхъ, плату за пересылку, а впорыхъ пошлину за шшемпель *), которая въ 1820 году принесла въ казну полшора милліона франковъ. Въ семь случаѣ Французская свобода шшсненія помагаешъ Финансамъ, и изъ уменьшенія и увеличенія шшемпельныхъ доходовъ. можно видѣшъ ходъ политическихъ происшесивій. Въ 1815 году снабжено шшемпелемъ 49,000 спощъ бумаги (круглымъ числомъ); въ 1816^{мъ} 42 ш., въ 1817^{мъ} 38 ш., въ 1818^{мъ} 38 ш., въ 1819^{мъ} 42 ш., въ 1820^{мъ} 50 ш. — Расходъ 49 ш. спощъ газетной бумаги въ 1815 году объясняешся двумя великими перемѣнами, въ ономъ случившимися, и занимавшими и Издашелей и чшшашелей Журналовъ. Въ слѣдующихъ годахъ, по устанавленіи Цензуры, число Газешъ (кажешся либеральныхъ) уменьшилось. По вступленіи Герцога Деказа въ Министершво, уничтожена была

*) Каждая Французская Газета помѣчена шшемпелемъ, за которыи платящъ по $\frac{1}{4}$ санцима ($\frac{1}{4}$ коп.) съ листа. *Изд.*

Цензура Газетъ, и расходъ на бумагу возвысился ошь 38 до 42, а пошомъ и до 50 ш. сношь Расходъ 1821 года неизвѣстенъ, но я гошовъ бишься обь закладъ, что въ ономъ испрачено не болѣе 38 ш. сношь, пошому что въ продолженіе онаго возспановлена была Цензура *).

Въ шабели о числѣ опдаваемыхъ на почпу писемъ доспойно замѣчанія, что всегда самое бѣльшее число поступаешъ въ Январь, а самое меньшее въ Сеншябрѣ мѣсяцѣ. Въ Январь почша получаешъ 15,000, а въ Сеншябрѣ шолько 11,000 франковъ. Ошь чего сіе происходишь? — Увеличеніе корреспонденціи въ Январь мѣсяцѣ можно объяснишь пересылкою писемъ поздравительныхъ, усердныхъ и пришворныхъ, шакже намоминаніями заимодавцевъ должникамъ. Уменьшеніе же оной въ Сеншябрѣ происходишь вѣрояшно ошь шого, что въ сіе время (собиранія винограда) многія фамиліи опшправляются за городъ, и шогда же бываюшь училищныя вакаціи, въ продолженіе коихъ молодые люди живушь у своихъ

*) Кошорой дѣйствія, какъ извѣсно, болѣе полезны для общешвеннаго спокойшвія, чѣмъ для прибышка шоргующихъ бумагою.

родителей. Доказательство тому, что молодые люди содействуют денежным оборотам, находимъ въ томъ замѣчаніи, что Парижскіе извозчики по четвершкамъ болѣе получаютъ денегъ нежели въ другіе дни, по той причинѣ, что въ сей день родители обыкновенно посѣщаютъ дѣтей своихъ, находящихся въ Училищахъ, и дѣти также имѣютъ позволеніе ѣздить къ родителямъ.

Непрямые налоги (les impositions indirectes) города Парижа весьма велики: въ 1821 году принесли они въ казну 23 милліона франковъ. Граждане спараются замѣнить сію убыль въ карманахъ своихъ трудолюбіемъ и промышленностію, копорья, съ своей стороны, доведены до отличной степени, какъ видимъ изъ сихъ любопытныхъ таблицъ. Въ числѣ товаровъ, вывозимыхъ изъ Парижа, книгъ вывезено почти на равную сумму съ модными вещами, а именно книгъ въ каждомъ изъ 1819, 1820 и 1821 годовъ вывезено на 2¹ милл. франковъ, а модныхъ вещей въ 1821 году на 2,69,000 фр; въ два же предъидущіе года на 1,984,000 фр. И такъ кажется, что въ Европѣ спросъ къ Парижскимъ модамъ ошнюдь не уменьшается, а въ годъ увеличивается на подмилліона! Любопытно бы-

до бы знать, въ какихъ земляхъ, и копорья именно сословія народа болѣе плащящъ подаши Парижской суешъ.

Конфекты Парижскіе, видно, упадающъ въ уваженіи Европы: въ 1819 году вывезено на 54 ш. фр., въ 1820^{мъ} на 44 ш., а въ 1821^{мъ} шолько на 30 ш. Но вывозъ *благотворныхъ товаровъ* возрастаетъ: въ 1819^{мъ} году вывезено оныхъ на 901 ш., фр., въ 1820^{мъ} на 903 ш. а въ 1821^{мъ} слишкомъ на миллионъ. — Въ 1819^{мъ} году вывезено *мѣдныхъ статуи и бюстовъ* на 48 ш., въ 1820^{мъ} на 5 ш., а въ 1821^{мъ} на 12 ш. Франковъ. Парижская *горчица*, по видимому, знаменитѣе спашуй: оной вывозящъ ежегодно на 30 ш. фр. Должно замѣшишь, что въ семь исчисленіи заключающа шѣ шовары, копорые показаны купцами въ акцизъ, при вывозѣ изъ Парижа, а сколько вывозящъ ошшуда сами путешешвенники?

Достойна вниманія таблица закладовъ и выкуповъ въ городовомъ Ломбардѣ. Съ 1815 года сумма закладываемыхъ ежегодно вещей увеличилась двумя миллионами: среднимъ числомъ закладывающъ въ годъ на 18,253,000 франковъ. И шакъ вопъ ежегодная недоимка въ доходахъ веселыхъ и досужихъ Парижанъ прошивъ ихъ расходовъ! Въ сей таблицѣ неозначено важнаго пунк-

ша — дохода, получаемого съ Ломбарда Правительствомъ. — На одной только таблицѣ лошаперей показанъ чистый доходъ. По оной, вносы за лошаперейные билеты соспавляли въ 1820 году 29 милліоновъ, а выигрыши до 19 милліоновъ, слѣдственно прибыли оказалось слишкомъ 9 милліоновъ; но я не думаю, чшобъ выиграно было 19 милліоновъ: этого счастья публика никакъ не имѣеть. Но если Парижане въ одномъ году поставили въ лошаперейю 29 милл. франковъ, то Правительство безъ сомнѣнія въ правѣ налагать на нихъ и большія подати. Спросить къ игрѣ въ лошаперейю примѣшно возрастаетъ: въ 1819 году внесено было только 9 милл., а въ пять лѣтъ, съ 1816 до 1820 до 27 милліоновъ франковъ! Къ тому должно присовокупить суммы, проигрываемыя въ азартныя игры (рулетку, банкъ и пр.); но сколь оныя велики, неизвѣстно: изъ статистическихъ таблицъ явствуетъ только, что опкушцики игорныхъ домовъ платять Правительству ежегодно по пяти съ половиною милліоновъ франковъ. Должно замѣтить, что прямыя (ш. е. поземельные и подобныя) налоги, платимыя Парижанами, равняющіяся суммѣ, вносимой ими въ лошаперейю, и что они слѣдственно платять двойную подать!

Въ особенной таблицѣ исчислены всѣ продажи съ публичнаго торга, происходившія въ Парижѣ въ шеченіе десяти лѣтъ, съ показаніемъ вырученныхъ оными денегъ. Въ сложности продающъ ежегодно съ публичнаго торгу, на 61,281,000 фр. мебели, на 6,670,000 произведеній Искусства, на 5,125,000 книгъ, на 2,716,000 торговыхъ заведеній. Въ семь чиселъ не заключающа 48 годовыхъ аукціоновъ въ Ломбардѣ, коими выручаютъ до 12 милліоновъ. Изъ сей таблицы выведены два заключенія: во-первыхъ, что при продажѣ подержанныхъ мебели, теряютъ прешъ цѣны оныхъ, а во-вторыхъ, что всякой хозяинъ имѣетъ мебели и домашней ушвари на цѣну ежегоднаго его дохода, причемъ не счищаютъ книгъ, каршинъ и другихъ произведеній Искусства.

Начали исчислять доходы, расходы и прибыль разныхъ ремеслъ и промысловъ въ Парижѣ, но донныи разсмотрѣны въ семь отношеніи только нѣкоторыя отдѣльныя вѣтви, ибо сіе полезное исчисленіе соединено съ великими затрудненіями. Извлекаю то, что касается до книгопечатанія. Въ 80 Парижскихъ Типографіяхъ находящася 600 спановъ, и занимающа 3,010 наборщиковъ, корректоровъ, печашниковъ и учени-

ковъ, коимъ производился въ годъ плашмы 2,082,3000 франковъ. Средняя цѣна каждой Типографіи 70,000 фр. Парижскія Типографіи издерживаютъ ежегодно 20,571 килограммъ краски. Всѣ ихъ расходы составляютъ 7,291,000 фр., а доходы 8,749,000 фр. Наборъ, печать и бумага лиспа въ 1000 экз. стоятъ въ сложности 62 франка. — Изъ числа спа новыхъ Французскихъ книгъ, 7 сочиненій бывають содержанія Богословскаго, 5 юридическихъ, 20 по разнымъ Наукамъ и Искусствамъ, 16 политическихъ, 28 липерашурныхъ, и 24 историческихъ. Въ Королевской Типографіи, не заключающей въ вышеприведенномъ разчетѣ, находится 35 станковъ и работаютъ 295 чел., изъ коихъ пятьдесятъ состоятъ на годовомъ жалованьѣ. Въ оной испечатываютъ ежегодно отъ 70 до 80 тысячъ листовъ бумаги.

Въ другой части сей Статистики исчислены всѣ пожары, случившіеся въ Парижѣ въ теченіе 15 лѣтъ: всего было пожарныхъ случаевъ до 15,000, но 12,000 изъ оныхъ не были опасны, и состояли въ одномъ горѣніи шрубъ. Въ сложности можно считать по 585 шаковыхъ случаевъ въ годъ, или на сто домовъ по 2⁷/₁₀₀ пожара. Весь убытокъ, причиняемый пожарными случая-

ни въ Парижѣ, полагаешся прошивъ ¹ 23,000 до-
ли цѣнности всѣхъ домовъ. Онъ споль ма-
ловажень по той причинѣ, что большая
часть домовъ построена совершенно изъ
камня. Между шѣмъ число пожарныхъ слу-
чаевъ ежегодно возраспаешъ: въ 1811 году
было оныхъ 340, а въ 1820 болѣе 800. Ошъ
чего сіе происходитъ? Вѣрояшно ошъ уве-
личенія числа жилищей. Для успокоенія
Парижанъ въ семъ отношеніи, объявлено
въ сихъ таблицахъ, что въ Парижѣ естъ
124 фонтана и колодезя; но намъ извѣстно,
что двѣ трети оныхъ въ печеніе осьми и
даже десяти мѣсяцевъ году не имѣюшъ во-
ды.

Изъ Morgenblatt, Дек. 1823.

Д.

IV.

СТИХОТВОРЕНІЯ.

Я К У Т С К Ъ.

(Изъ Поэмы: *Войнаровский.*)

Въ странѣ мяселей и снѣговъ,
На берегу широкой Лены,
Чернѣешъ длинный рядъ домовъ
И юршъ бревенчатыхъ снѣжны.

Кругомъ сосновый часпоколь
 Поднялся изъ снѣговъ глубокихъ,
 И съ гордосшью на дикій доль
 Глядяшъ верхи церквей высокихъ.
 Вдали шумишъ дремучій боръ,
 Бѣлюшъ снѣжныя равнины,
 И шинушя лѣсныхъ горъ
 Разнообразныя гѣршины.

Всегда сурова и дика
 Сихъ спранъ угрюмая природа;
 Ревенъ сердиная рѣка,
 Бушуешъ часто непогода,
 И часно мрачны облака.

Никто страны сей безошрадной,
 Обширной узниковъ шюрмы,
 Не посѣшишъ, боясь зимы,
 И продолжисельной и хладной.
 Однообразно дни ведешъ
 Якушка жисель одичалой;
 Лишь разъ иль дважды въ круглый годъ
 Съ шолпой пресшупниковъ усшалой
 Дружина воиновъ прійдешь.
 Иль за Якушскими мѣхами,
 Изъ ближнихъ и далекихъ спранъ,
 Приходишъ съ Рускими купцами
 Въ забышый городъ караванъ.
 На мигъ въ шо время оживишя
 Якушкъ унылой и глухой;
 Все зашумишъ, засуенишя.
 Народы разные шолпой:
 Якушъ и Юкагиръ пусшынной,

Неся богатый свой ясакъ ,
 Тунгузь, Корякъ и съ пикой длинной
 Сибирскій спроевой козакъ.

Тогда зима на мигъ единый
 Ошь мѣсць печальныхъ оплещишь ;
 Безмолвный лѣсъ заговоришь ,
 И чрезъ зеленяя долины
 По камнямъ Лена зашумишь.

Такъ посѣщаешь въ подземельѣ
 Почши убиваго шоской
 Спрадальца узника порой
 Души минуиное веселье.
 Такъ въ душу мрачную влепишь
 Подъ часъ спокойствіе ошибкой ,
 И принужденною улыбкой
 Чело злодѣя прояснишь.

К. Рылѣевъ.

V.

СОВРЕМЕННАЯ РУСКАЯ БИБЛОГРАФІЯ.

Н О В Ы Я К Н И Г И :

1 8 2 3.

Руская Исторія.

157. *Руская Исторія, сочиненная Сергѣемъ Глинкою. Изданіе третіе, вновь дополненное. М. 1823, въ Универс. шип. въ 8, въ 1й ч. 228 во*

2й 228, въ 3й 185, въ 4й 175, въ 5й 215, въ 6й 203, въ 7й 231, въ 8й 208, въ 9й 268 стр.

(Мы уже упомянули крашко о сей Исторіи въ спашь: *Дѣсто о нынѣшней Руской Слов-сно-сти* (С. О. кн. 2 стр. 73). Трудолюбіе почтеннаго Авшора и усердіе его къ принесенію пользы соотечественникамъ доспойны справедливой похвалы: онъ непрерывно шрудился надъ сосшавленіемъ и изданіемъ книгъ, могущихъ принести пользу и юношешву, и взрослымъ чашашелямъ. Сочиненная имъ Руская Исторія имѣетъ свои неопшъемлемыя досшоиншва: во-первыхъ она ешъ первое изъ просшпранныхъ о нашей Исторіи швореній, доведенное до новѣйшихъ временъ *); во-вторыхъ, на каждой страницѣ ея видны пламенная любовь къ ошечешву и благородная народная гордосшъ Авшора, предшавляющія ему и его чашашелямъ всѣ предметы и случаи бышій ошечешвенныхъ въ свѣшъ пріашномъ и привлекашельномъ; вездѣ находимъ шпрогую нравшвенность, уваженіе Религіи, усердіе къ прешолу; въ-шрешьихъ, многія мѣсша оной опшчающія чувшвомъ, жаромъ и силою слога. Съ сожалѣніемъ должны мы однакожъ сказашь, что при сихъ преимущешвахъ ешъ въ сей книгѣ и недосшашки и слабыя мѣсша. При выходѣ въ свѣшъ первыхъ изданій касались мы сихъ мѣсшъ слегка, полагая, что Авшоръ въ послѣдешвіи ис-

*) Все сочиненіе будетъ состояшь изъ 12 частей. Послѣдняя изъ вышедшихъ (9-я) оканчивается 1789-мъ годомъ. Изд.

правильно чувствительные недоспашки своего шворенія; но шеперь не можешь не упомянуть объ оныхъ рѣшишельно. Во-первыхъ кажешся намъ самое расположеніе всего сочиненія недоспашочнымъ и неудобнымъ. Повѣствованіе и кришическія изслѣдованія перемежшаны между собою: симъ чшпашель сбиваетсѧ въ чшеніи и легко перьяетъ ншшь повѣствованія. По нашему мнѣнію, самое удобное расположеніе Ишпоріи находимъ въ сочиненіи Карамзина: шамъ просшой чшпашель и испшпашель Ишпоріи раздѣлены между собою. — Во-вшорыхъ, самымъ большимъ недоспашкомъ сей Ишпоріи кажешся намъ ошсущшвіе испшпашной, ученой Кришики. Въ самомъ началѣ перваго шема находимъ ссылки на небывающую Лѣшописъ Іоакима, опривнушую *всѣми* нынѣшними Ишпориками. Правда, что Авшоръ Ишпоріи, подѣ заглавіемъ нѣкоторыхъ изъ подобныхъ спашней, посшпавилъ въ скобкахъ: *Преданіе*; но къ чему зашпавляшь юшошесшво чшпашень и зашверживашшь пущшыя преданія? Руская Ишпорія, богашая славою испшпашною, не имѣетъ надобношши въ присовокупленіи вымышленной, и пришомъ время ученія и жизни человѣческой шшоль крашко, что едва ли спашешъ онаго при другихъ заняшяхъ на изученіе самой Ишпоріи, и безъ сказокъ. — Изложивъ чшпосердечно мнѣніе свое о семъ швореніи, не имѣли мы ни малѣйшаго намѣренія уцшзшшь достошпешства онаго, нами выше исчисленныя. Особенно обрашцаемъ вниманіе нашихъ чшпашелей на нравшвенную цѣль сей книги, о коей самъ Авшоръ говоршшь въ Предисловіи: „Согласіе и единоду-

шіе утверждають общества и Державы. Всѣ злочюченія Россіи произошли оупъ раздробленія ея обласшей и оупъ обуреванія спрасшей, разрушивнихъ единомысліе. Удѣльные владѣльцы, мысля о себѣ, и не усердснвуя къ общей пользѣ, губили и себя и обласни свои. Оупъ мяшежей домашнихъ, оупъ непрерывнаго прошивуборснвія спрасшей Россія подверглась игу иноплеменному. То же происходишь въ *семеиствахъ*, чшо и въ обширныхъ Державахъ. Государснво сильно *союзомъ семеиствъ*, счасніе *семеиственное* обезпечиваешся общимъ благомъ Государснвеннымъ. — Подъ бременемъ вѣковыхъ бѣдснвій, подъ тяжкимъ ярмомъ иноплеменнымъ, бышіе Россіи сохранилось Вѣроу и добродѣтелию. Величайшее изъ всѣхъ золь есншь шо, когда въ семеиствахъ и въ Державахъ Вѣра замѣняешся *своеволіемъ*, едиооушіе *разномысліемъ*, общая польза исканіемъ *личныхъ выгодъ*. Оупъ раздѣленія душъ и умовъ, оупъ забвенія *Вѣры* и *добродѣтели* все колеблешся и все упадаешъ. Наблюдая ошечеснвенныя происшеснвія, я спарался показывашъ, оупъ чего возвышались души, оупъ чего ослабѣвала нравснвенносншь, наконецъ, оупъ чего пошрясалось основаніе Вѣры и законовъ. — Предъ безприспрасннимъ судомъ *Исторіи* и *потомства* обнаруживающся всѣ дѣянія челоѣческія: Испорія есншь второе бышіе народовъ. Тщешно коварснво, лешнь и злоумышленіе облекають замыслы свои мракомъ: Испорія вскрываешъ завѣсу, подъ кошорою угошовлялась пагуба ошечеснвна. Тщешно власнолюбіе алчешъ возвышенія: Испорія убѣждаешъ, чшо оупъ похи-

щеннаго прешола до гроба одинъ шолько шагъ, шагъ ужасный, сопровождаемый шерзаніями совѣспи. *Годуновъ* доснигъ прешола коварешвомъ и происками; доснигъ, палъ, и льснась перешаь вѣнецъ семейснву своему, предаль его въ руки убійць. — *Филаретъ* спрадалъ, шерпѣль среди всѣхъ бурь, возмущавшихъ его жизнь, соблюдалъ Вѣру и добродѣшель: за добродѣтели великодушнаго опца юный его сынъ изъ *кельи* перешель къ *державѣ*. — Всѣ Рускія Лѣтописи свидѣшельспвуютъ, что ни одно злодѣяніе не избѣгло наказанія, и что гонимая невинность нигдѣ и никогда не лишилась ошрады, доспавляемой чисшою совѣсшою. Сія нравочисельная испины основаны не на вымыслахъ, но на происшесшвіяхъ, подшверждаемыхъ *лѣтоисчисленіемъ*. Въ семь опношеніи, по всей справедливости, можно названъ Рускую Историю училищемъ *отегественной нравственности.*“)

VI.

НОВОСТИ ПОЛИТИЧЕСКІЯ.

Франція.

— Во 2й кн. С. О. на сей годъ помѣспили мы извлеченіе изъ Пасшырскаго посланія Архіепископа Тулузскаго къ прихожанамъ его Епархіи. 29го Декабря изданъ Королевскій декрешъ, въ коемъ сказано, что Епископы имѣютъ право предснвлять самому Прависельснву объ исправленіяхъ и перемѣнахъ, нужныхъ для блага Церкви, но они не могутъ пользоваться симъ правомъ въ

Паспырскихъ посланіяхъ, коихъ цѣль есть одно наспавленіе пасомыхъ въ должносныхъ, предписываемыхъ Вѣрою; въ слѣдствіе сего, внявъ мнѣнію Государственнаго Совѣща, Король объявляетъ, что изданіе помянушаго Посланія есть дѣйствіе, превышающее Епископскую власть и пошому повелѣваетъ оное уничтожить (*supprimer*).

— Королевскимъ повелѣніемъ отъ 25 Декабря, учрежденъ Верховный Совѣщъ коммерціи и колоній, коему поручается разсмотрѣніе и исправленіе законовъ и шарифовъ касательно заграничной Французской торговли и сословія колоній Французскихъ.

— 27го Января Виконтъ де Шашобрианъ, Герцогъ Дудовиль и Герцогъ Дамасъ пожалованы Командорами Королевскихъ орденовъ, и. е. Кавалерами Ордена (св. Духа).

— Новая улица, пролагаемая изъ улицы Риволи, получила названіе Трокадеро.

Испанія.

— 16 Декабря вечеромъ засѣданіе Государственнаго Совѣща продолжалось, подъ предсѣданельствомъ Короля, до 11 часовъ. Неизвѣстно, что въ ономъ происходило; но полагаюшь, что слушано было донесеніе Каспильскаго Совѣща о всепрощеніи.

— Въ Мадридѣ вышелъ 29 Декабря Королевскій декретъ, въ коемъ, по изложеніи бѣдствій, причиненныхъ Конспираціею, и побѣдъ Австріи въ Италіи, и Франціи въ Испаніи, объявлено, что сія Конспирація уничтожается во всѣхъ Королевскихъ земляхъ въ Америкѣ, и что шамъ

возстановляется порядокъ, господствовавшій до 7 Марша 1820 года. Всѣ послѣдовавшія въ сіе время производсва и опредѣленія на мѣста утверждающіяся, если оныя не находящіяся въ связи съ системою Конституціи, и если получившія оныя особы не оказались того недостойными. Сословія и лица, лишившіяся имуществъ и мѣстъ своихъ, получаютъ оныя обратно. Национальныя милиціи должны бытъ немедленно распущены. Исполненіе сего декрета возложено на военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ и на духовныхъ особъ въ обласяхъ Индіи и на островахъ Филиппинскихъ.

— Королевскимъ декретомъ повелѣно отказывашь всѣмъ, желающимъ опредѣлишья по провинцской и комисаріянской частямъ въ арміи, и давань сіи мѣста въ награжденіе отличнымъ чиновникамъ по Минисперсвамъ Финансовъ и Военному.

— Въ Бургосѣ происходять безпокойсва. 17 Декабря собралась чернь, и претовала взятія подъ арестъ всѣхъ *терныхъ* (Negros) и. е. служившихъ во время Конституціи. Гарнизонъ съ ипрудомъ разогналъ безпокойныхъ, но Городовой Совѣтъ объявилъ, что онъ не можетъ ни за что ручашься, если претованіе народа не будетъ исполнено. Въ ночи арестовали человекъ 50 или 60.

— Во всѣхъ Испанскихъ посольсвахъ происходять перемѣны: Г. Андуага отправляется въ Констанцинополь, а Графъ де ла Акудія въ С. Петербургъ.

Т у р ц и я .

— Въ дополненіе свѣдѣній о нынѣшней Греческой кампаніи (во 2 кн. С. О. 1824), сообщаемъ еще слѣдующее: „Капипанъ Паша, высадивъ часть войскъ своихъ въ Каристѣ, опираясь въ Папирасскій заливъ, и прибывъ шуда, старался учредить строгую блокаду крѣпости Миссолонги; захватилъ нѣсколько бывшихъ шамъ Европейскихъ кораблей, и приказалъ, по Турецкой модѣ, выѣчь хозяевъ ихъ по пяшамъ. Сіи и подобныя своевольныя поступки его причинили сильныя раздоры между имъ и Англійскою морскою силою, которая принудила его вести себя благоразумнѣе. — Пошомъ высадивъ онъ близъ Коринѳа большую часть своихъ сухопутныхъ войскъ, чинилъ снабженіе припасами занятую Турками крѣпость Акрокоринѳъ. Но сіи войска были овражены Греками, и возвратились въ Папирасскій заливъ. Другія подобныя покушенія на берегахъ Мореи и Ливадіи не были успѣшныѣ. При самомъ вступленіи въ Папирасскій заливъ, онъ приказалъ своимъ Капипанамъ стараться о прекращеніи сообщеній Миссолонги съ моремъ. Тогда Греки вооружили свои малыя суда на веслахъ и подъ парусами, и не только свободно выходили изъ залива и возвращались шуда, но и захватывали многіе Турецкіе транспорты. — Видя сіи препятствія, Капипанъ-Паша рѣшился не предпринимать ничего до прибытія сухопутной своей арміи. — До возстанія Грековъ городъ Миссолонги не былъ укрѣпленъ. Въ 1820 году Маврокордано построилъ шамъ нѣсколько укрѣпленій, кои въ 1822 году послужили ему и

Марку Боццарису къ оборонѣ сей крѣпости ошъ арміи чешырехъ Пашей. Послѣ того укрѣпленія сія были усовершенствованы , и теперь Миссолонги можешъ прошивишься всякому нападенію. Широкой и глубокой ровъ окружаешъ крѣпость , какъ островъ ; за онымъ возвышающяся спѣны на коихъ расположено 18 башпарей. Со стороны моря она защищается проспиранными ошмелями. Нынѣ Миссолонги служишь арсеналомъ Греціи и защиною Морей прошивъ Албаніи , и обезпечивешъ спокойствіе всей западной Греціи. — Между шѣмъ Турки соснавили искусный планъ для покоренія сей крѣпости. 10 или 12 тысячъ Албанцевъ , подъ начальствомъ Юссуфа, Паша Серескаго и Омера-Вріоне, соединились на границахъ Эпира, чшобъ дѣйствовашъ въ Акаріаніи. Мусшафа, Паша Скодринскій, шель съ своею армією чрезъ Аграфу. Капитанъ-Паша высадилъ часть войскъ своихъ въ Кріонеронѣ и Проканисшонѣ, неподалеку ошъ Миссолонги, и готовъ былъ опсправитъ оспальныя въ портъ Кандилу. Всѣ сія войска долженствовали дѣйствовашъ за одно. — Генераль Марко Боццарисъ уничтожилъ часть сихъ предложеній непріятеля: завель сношенія съ недовольными начальниками Албанцевъ, и успѣлъ поссоритъ ихъ съ Юссуфъ-Пашею. Они взбунтовались, захватили его военную казну, и принудили самага бѣжашъ моремъ въ Папрассъ. Послѣ сего Марко Боццарисъ двинулся на превосходнѣйшаго силами Пашу Скодринскаго, и рѣшилъ напасть на него ночью въ распахъ. Сіе предпріятіе исполнилъ онъ въ ночи на 20 Августа. Взявъ съ собою

250 испытанныхъ въ храбрости Суліошовъ, прокрался онъ въ лагерь Турецкій, до палашокъ самихъ Пашей, и распроспиранилъ шамъ ужась и смершь. Въ то же время проція Греческія войска напали на лагерь въ шрехъ мѣсцахъ. Турки понеряли убиными и ранеными до 3,000 чел., но Греки дорого купили сію побѣду смершю храбраго своего предводителя. Сіи происшествія вспревожили и успрашили Турокъ. Капишанъ-Паша, бросивъ на берегу множесшво припасовъ, приказалъ войскамъ сѣсть опяшь на суда, и бѣжалъ съ ними. Албанцы Скодринскіе, совершенно разспроенные симъ поражениемъ, удалились въ крѣпкую позицію въ окрешноспяхъ Карпенизы, гдѣ они вскорѣ были окружены Греками. Мусшафа Паша, узнавъ о семъ, поспѣшилъ къ нимъ на помощь, но Греки дважды опразили его. — Въ половинѣ Сенсября Омеръ-Паша, собравъ оспашки Албанцевъ, приблизился къ берегамъ Ахелоя. Греки, опасаясь бышь окруженными, опспунили въ Зигосъ, чшо въ 20 верссахъ ошь Миссолонги, и оба Паши соединились. Ободренные симъ успѣхомъ Турки спарались осадишь сію крѣпосшь 16 шысячнымъ корпусомъ, но шщешно. Ошряды, посланные ими къ Галашъ, чшобъ возобновишь сообщеніе съ Варварійскою эскадрою, оставленною Капишанъ-Пашею въ Лепаншскомъ заливѣ, были испреблены Греками. Съ другой спороны Конспаншинъ Бодцарисъ производилъ удачныя вылазки изъ крѣпосши, а съ шылу шревожилъ ихъ корпусъ, споявшій въ Зигосъ. Къ шому присоединилось раз-

лишіе Ахелоя. Всѣ сіи обстоятельства принудили ихъ опустити оныя Миссолонги.

— Капитанъ-Паша готовился въ Константинополѣ къ новому походу. Въ тамошнемъ арсеналѣ примѣчается также большая дѣшельноснѣ.

— По возвращеніи Турецкаго флота въ Дарданеллы и порты Малой Азіи, Греки возобновили блокаду гаваней и острововъ, занимаемыхъ Турками, и уже объявили множеству судовъ своими призами.

— Турецкій гарнизонъ Акрокоринѳа, состоящій изъ 300 чел., привезенъ въ Смирну на двухъ Австрійскихъ купеческихъ корабляхъ.

— Президентъ Греческаго Правленія Мавромихалось прибылъ съ 12 судами къ Миссолонги, и высадилъ тамъ на берегъ 1200 чел. Дороги, идущія въ Акарнанию и Ливадию, заняты шрема тысячами Грековъ, подъ командою Зонгаса. Пишутъ, что Константинъ Ботцарисъ и Мешакса съ большею частью войскъ войдутъ изъ Миссолонги противъ непріятеля, и намѣрены преслѣдовать его до Ахелоя, занявшаго легкими Греческими войсками. Омеръ-Врѳоне заключилъ перемиріе съ Зонгасомъ, и занялъ прежнюю свою позицію близъ Арны, а Зонгасъ двинулся въ Врахори. Греческій корпусъ, прибывшій съ острововъ, вышелъ на берегъ близъ Воло, чтобы атаковать непріятеля въ Тавмакъ. Въ Солунскомъ заливѣ разѣзжается Греческая эскадра, и прекращается всякое сообщеніе съ тамошнимъ городомъ.

— Лордъ Байронъ отправилъ изъ Цефалоніи

4000 ф. сп. (100,000 р.) на вооруженіе фрегата Фредерика-го флота, отправившагося для освобожденія Миссолонги.

— Все Англійскіе военные корабли, крейсировавшіе въ Архипелагѣ и близъ Іонійскихъ острововъ, вдругъ получили изъ Мальты повелѣніе собраться въ портъ сего острова, откуда оны отправятся, вѣроятно, въ Тунисть. Начальникъ Варварійской эскадры, спявшей предъ крѣпостью Миссолонги, узнавъ о семъ, послѣдшилъ оттуда къ берегамъ Африки, и такъ крѣпость сія освободилась съ морской стороны. — Причиною отправленія Англійскихъ кораблей противъ Туниста, полагающъ, было варварское умерщвленіе Англійскаго Консула въ семъ городѣ.

Разныя извѣстія.

— Здоровье Папы поправляется, но онъ еще не вышелъ изъ опасносни.

— Съ каждымъ кораблемъ, приходящимъ изъ Востъ-Индіи, получающа неприяшныя извѣстія. Въ Барбадосѣ, пишутъ, повѣшенъ неграми одинъ изъ богатѣйшихъ помѣщиковъ.

— Въ Копенгагенѣ скончался Датскій Министръ Иностранныхъ дѣлъ Г. Розенкранцъ. Намѣсто его опредѣленъ Датскій Посланникъ при Россійскомъ Дворѣ Графъ Бломъ.

— Кишайцы вновь принялись въ Кантонѣ за изслѣдованіе дѣла объ умерщвленіи на Англійскомъ кораблѣ одного Кишайца, и торговля ихъ съ Англією опять прекратилась.

— Извѣстный Англійскій Генераль Сиръ Гудсонъ Ловъ назначенъ Губернаторомъ Востъ-Индскаго острова Аннигонъ.

— Въ Касселѣ подтверждено запрещеніе подданнымъ Курфиршесства вступать въ тайныя общесства, какого бы рода оныя ни были.

— Пишуть, что 13го Октября Боливаръ вступилъ въ Лиму.

Англійское Правительсство отправило въ Бурну, сшочичный городъ обширнаго Королевства во внушренности Африки къ югу отъ Фецана, экспедицію, сославленную изъ Докпора Уднея, Маіора Денгама и Лейшенанна Клаппертона. Нынѣ пишуть, что Правительсство получило донесенія сихъ путешественниковъ. Они прибыли въ Февралѣ мѣсяцѣ въ Королевство Бурну, и сдѣлали шамъ многія важныя открытія. Между прочимъ осмошрѣли они озеро прѣсной воды, именуемое Тзадъ, и имѣющее въ длину 220 Англійскихъ миль. Кажется, что сіе озеро принимаетъ въ себя рѣку Нигерь, и имѣетъ сообщеніе съ Ниломъ. Они проникли на тысячу Англійскихъ миль къ югу отъ Мурзука, и находились въ шрехъ снахъ миляхъ отъ Гвинейскаго берега.

(Изъ Галб. и Берл. В., St. Pet. 3tng, Zufauer и Cons. Imp.)

При нынѣшней книжкѣ С. О. раздается No 2 Литературныхъ Прибавленій, въ коемъ содержится Повѣсть: *Зеленый плащъ* (Продолженіе).

О ш и б к и . в ъ 1 ѣ к н . С . О . 1824 .

Стр.	Стр.	Нап.	Чит.
21	—	22	ожидалъ осадилъ
			Во 2ѣ книжкѣ.
83	—	10	старался и возмoжнoсть . старался
			(19 Я н в а р я .)